

一针一线钩出非遗之美

乡村奇遇季第22期《千“编”万化的非遗》今日上线

本报讯(记者 王显然)非遗匠心藏指尖,乡村奇遇再出发。当“乡村姐妹花”遇上指尖非遗,会碰撞出怎样的惊喜?乡村奇遇季第22期《千“编”万化的非遗》于今日上线,00后主持人王显然追“针”逐“线”,沉浸式解锁丰县钩编技艺的独特魅力。本期节目已在《乡村奇遇季》官方视频号、快手平台同步上线,敬请观看。

初冬的丰县顺河镇,寒意渐浓,“巧媳妇手工坊”里却暖意融融。刚踏入工坊,显然就被满室彩线与笑声包裹。第五批徐州市级非物质文化遗产代表性项目“丰县钩编技艺”传承人胡永,正坐在长条桌前,手把手指导妇女们摆弄钩针。只见她指尖轻转、钩针翻飞,纤细的毛线仿佛有了灵性,绕着钩针缠绕,不一会儿,一朵小巧玲珑的花朵雏形便跃然指尖,引得学员们频频点头称赞,纷纷跟着模仿。

“这活儿也太有趣了,我也想试试!”显然按捺不住好奇心,赶紧凑到胡老师身边拜师学艺。“别急,咱们先从握针绕线学起。食指把线绕两圈,大拇指和中指轻轻捏住毛线,力道要匀。”胡老师一边耐心讲解,一边握着显然的手示范动作。可在老师手里服服帖帖的钩针和毛线,到了显然这儿却频频“闹脾气”:线总缠错圈,钩针捏不稳,刚钩出的小辫子针也歪扭扭。胡老师笑着打趣:“刚开始都这样,多练几次就顺了!”跟着老师一遍遍调整姿势、熟悉节奏,显然的指尖渐渐找到感觉,钩出的针脚也慢慢规整起来。

“胡老师,您身后柜子里的作品那么多,哪件是您最满意的?”看着满柜形态各异的钩编作品,显然忍不住追问。胡老师从柜子里捧出一件关羽雕像:“这件花的心思最多!你看这铠甲的纹路、披风的褶皱,连手里的青龙偃月刀,都是一

针一线钩织而成的。”阳光下,关羽的眉眼锐利有神,衣袂仿佛带着风的动感,看得人连连惊叹。“钩织时得先钩出身体骨架,再按顺序钩裤子、鞋子,光头部就拆了十几次,就怕细节不到位。”胡老师语气里满是对这件作品的珍视。

“钩编的基础针法不难,难的是始终秉持创新思维,让老手艺跟上时代脚步。”胡永坦言,以前的钩编作品多以花鸟、吉祥纹样为主,题材较窄,难以吸引年轻人关注。这些年,她总琢磨着让老手艺跟上时代:今年火爆的“苏超”赛事也给她带来了设计灵感,钩织的小巧足球钥匙扣,挂在包上又潮又有纪念意义;看到社交媒体上玫瑰花盖毯备受青睐,她就改良针法,让盖毯的花瓣更立体、手感更柔软;遇到客户有专属图案的定制需求,她常会熬夜打磨设计图,力求让钩编作品精准呈现客户期待的模样。“现在越来越多年轻人来订定制款,钩编总算不再是‘老古董’,成了年轻人喜欢的新潮物件了!”胡老师笑着说。

自2014年开办手工坊以来,胡永教过的学员已有三千余人次。其中有在家带娃的宝妈、退休赋闲的老人,还有行动不便的残疾人,他们都靠着这门指尖技艺,找回了生活的底气。“闲时钩一钩,既能活动脑子防忘事,又能多份收入补贴家用!”一位学员一边忙着手中的活计,一边笑着分享。

如今的“巧媳妇手工坊”,早已不是当年的小作坊,不仅有了自己的品牌,产品也从装饰摆件拓展到毛毯、家居用品等实用物件,不仅畅销江浙沪皖鲁地区,还通过外贸订单远销海外。看着满桌色彩鲜亮的钩编作品,显然不禁感慨:这一针一线钩出的,不只是精美的物件,更是老手艺的新生,是普通人的幸福日子,更是非遗文化在乡村大地上绵延生长的温暖力量。



美术与设计类专业省统考明日开考

全市设7个考点,7800余名考生参加考试

本报讯(记者 李小委)记者从市教育考试院获悉,江苏省2026年普通高校招生美术与设计类专业省统考将于12月6日至7日举行。全市设徐州市第三十七中学、丰县群益中学、沛县汉兴高级中学、徐州市铜山中学、睢宁县乐园路初级中学、新沂市第三中学、邳州市第四中学等7个考点,共有7800余名考生应考。

考试具体安排为:12月6日上午9:00至12:00考素描,下午2:30至4:30考速写(综合能力);12月7日上午9:00至12:00考色彩。考生需在考前30分钟,凭本人身份证和准考证进入考场。开考15分钟后,考生不得入场。所有科目考试全

程录音录像,且不允许提前交卷。开考信号发出后方可答题,考试结束信号发出后需立即停止作答,按监考员指令依次退出考场,不得在考场内逗留。

考生只准携带黑色铅笔、炭笔、钢笔、签字笔、马克笔、蜡笔、彩色铅笔、色彩画笔、水彩、水粉、丙烯颜料、不带电加热的画板或画夹、画架、透明文具袋(盒)、削笔刀、非电动无封套橡皮、纸胶带、起固定作用的夹子、水桶(盒)、调色板(纸、盒)、非插电式吹风机、擦布(纸)、纸擦笔、刮刀、吸水布(海绵)、小喷壶、画箱、小画凳或小马扎、空白垫纸板、普通直尺或普通三角尺进入考场。严禁携带手机、智能手表(手环)、

耳机、智能眼镜等各种具有发送或者接收信息功能的设备进入考点。同时,书刊、报纸、稿纸、资料、画样、灰阶表、色标卡等与考试内容相关的印刷品、纸质材料,以及拍照、录音、录像设备或电子存储记忆录放设备、电子手环、手表(考场内设置时钟,为考生提供时间参考)、涂改液、修正带、透明胶带、定画液、各种绘画辅助模板等物品也禁止带入考场。凡携带者,考前如不交出,开考后一律按违规处理。

市教育考试院特别强调,对在艺术类专业考试中被认定为违纪的考生,取消其该科目考试成绩;被认定为作弊的考生,取消其当年高考报名参加考试的

各阶段、各科成绩(含高考文化考试成绩和所有艺术类专业考试成绩),并将违规事实记入国家教育考试考生诚信档案。考试期间,考点将设立考风考纪举报箱,接受考生监督和举报。请考生不要轻信各种兜售“试题或答案”的诈骗信息,发现相关线索及时与有关部门联系,维护自身合法权益。

此外,2026年普通高校招生音乐类专业省统考笔试将于12月7日下午2:30至4:00举行。考试内容为乐理和听写。考点设置在徐州市第二中学和徐州市第三十五中学。该科目考生需在考前40分钟凭本人身份证和准考证进入考场。开考前15分钟起停止入场。

天然偏硅酸 水中软黄金

润云川



服务热线:

0516-8234 5678

徐经理:13852445674

刘经理:15190665557



登录“彭橙GO”小程序
在线订购好水
产品标准号: GB 8537

本报讯(记者 魏欣 通讯员 葛秉珏)12月1日,徐州市正式发布《关于加强全市鸟类保护的令》,以“徐州市总林长令”形式将鸟类保护全面纳入林长制责任体系,构建起林业、公安、市场监管、网信等多部门协同作战的新机制,为途经东亚—澳大利西亚候鸟迁飞通道的鸟类,筑起一道坚实的法治与协同屏障。

徐州地处苏皖豫鲁四省交界,位于重要候鸟迁飞通道上,地形多样、河网纵横,拥有多层次生态空间保护区域,其中包括4个国家级湿地公园,自然湿地保护率达68.6%,为野生动物提供了优质的栖息环境。近年来,我市野生动物种类从189种增至339种。然而,随着发展进程推进,鸟类保护工作也面临监测体系不完善、栖息地管理待加强、救护能力需提升及长效宣传待深化等多重挑战。此次“总林长令”的发布,正是徐州应对挑战、系统提升野生动物保护能力,尤其是守护候鸟迁徙路线的关键举措。

此次发布的“总林长令”明确要求各级林长承担牵头抓总责任,推动形成齐抓共管的保护格局。新体系的核心在于打破部门壁垒,实现“集团作战”。根据命令,林业部门负责统筹协调与案件查处指导;公安部门负责严厉打击非法捕猎等违法犯罪行为;市场监管部门重点加强实体交易场所监管;网信部门强化网络非法交易信息;农业农村、司法、宣传、教育等部门依据职责分工密切配合,构建起信息共享、联动惩戒的合力。

“这意味着护鸟从‘单打独斗’转变为‘全程闭环’治理。”徐州市林业资源管理技术中心负责人表示,“总林长令”的核心在于“体系重构”——以林长制为总牵引,压实各级林长尤其是基层林长的“第一责任人”职责,明确将公安、市场监管、网信、农业农村、司法、宣传、教育等十几个部门列为“责任单位”,实现各司其职、协同作战。目前,针对“捕猎、贩卖”关键环节的“两严一深”(严打非法捕猎、严查非法交易、深化监测巡护)行动已全面展开。在骆马湖、泉山森林公园等候鸟重点栖息地,智慧监测与人工巡护紧密结合;对花鸟市场及网络平台,通过常态巡查与突击暗访双线进行模式,筑牢监管防线。

“总林长令”不仅重塑了一套科学完善的鸟类保护体系,更在凝聚整座城市的生态共识。当专业监管、严格执法、市场规范、司法警示、网络清朗、教育浸润与万千市民的自觉守护相互交融,这条古老的候鸟迁飞路线,便在古彭大地的上空得到了更为坚实的安全保障。这不仅是徐州鸟类保护能力的升级,更是生态文明理念在地方治理中的鲜活实践。

多部门联动守护候鸟迁飞通道
我市发布“总林长令”构建鸟类保护“协同网”

墨韵流转传法治

“书宪之华”书法作品展在徐州艺术馆开幕

本报记者 吴一凡

今年12月4日,是我国第十二个国家宪法日。在全民学习宪法、弘扬宪法精神的浓厚氛围中,徐州艺术馆(美术馆)“书宪之华”百名书法家书“说”《中华人民共和国宪法》书法作品展昨日启幕。展览以书法为媒,以宪法精神凝心聚力,进一步推动宪法知识普及和法治文化传播,将持续至12月10日。

此次展览由徐州市知行传统文化研究中心联合中国矿业大学人文学院、江苏师范大学美术学院、江苏师范大学法学院、徐州艺术馆(美术馆)、徐州市书法家协会共同主办,江苏师范大学美术学院书法系、中国矿业大学人文学院法学院系共同承办。

走进展厅,一幅幅精心装裱的书法作品依次陈列:篆书古雅庄重、隶书浑厚朴茂、楷书端严方正、行书

流畅生动……不同字体书写的宪法条文汇聚一堂,宛若一部立体可观的“活页宪法”。观众或驻足细品书法章法,或轻声诵读条文内容,在墨香与文韵中感受宪法庄严而亲切的双重魅力。

本次展览作品征集自今年6月启动,8月截稿,共收到78位书法家的96件佳作。“宪法是国家的根本大法,我用墨笔书写宪法,不仅是创作作品,更是表达一位公民对国泰民安的真挚祝愿。每一笔都怀着敬畏之心。”书法家金德欣先生动情地说。这份岁月沉淀的敬畏,与青春蓬勃的认知交相辉映。少年作者于轩表示:“这次书写让我感受到了宪法与我们的生活息息相关。书法让我静心,宪法让我明理。”

一老一少、笔墨相通,共同诠释着对宪法的尊崇与理解。

徐州导演李寒龙新作

《“十三太保”之苏超风云》开机

本报讯(记者 李小委)11月30日,由徐州导演李寒龙执导的横屏剧《“十三太保”之苏超风云》在南通开机。本片讲述了一群热爱足球的年轻人,为了能参加“苏超”、给自己的城市争取荣耀而奋力拼搏的故事。

李寒龙是新沂人,2015年进入影视圈,曾做过副导演、现场制片,代表作有CCTV6电影《福山家》、院线电影《大红包》等。

“在江苏,足球从来不止是足球,它是长江奔涌的力量,是运河蜿蜒的

温柔,是十三城站在一起时,那句没说出口却都懂的话:我们各有各的精彩,却在同一片天空下,为热爱拼尽全力。”李寒龙介绍,剧情通过讲述一群年轻人在绿茵场上的奋斗与成长故事,传递出团结、拼搏、超越自我的价值观,呼应了“苏超”所代表的激情与力量,展现出团队协作、永不言弃的足球运动内核。

据悉,本剧由朱佳煜、徐申东、宋奇繁、权睿领衔主演,孙启新、张静和樊思棋特别出演。

综合资讯

办理地址:中山南路142号
徐州报业传媒有限公司
咨询电话:85690469, 85699850
唯一指定微信办理:8652275610
唯一指定在线QQ:303807062

友情提醒:本栏目对所有信息的发布均进行严格审查,如仍有违法信息,请客户认真审核,因该产生的法律责任由客户自行承担。

日期:2023年11月14日

- 耿婉婷身份证丢失,号码:320312200505170041
- 徐州市淮海食品城市管理处给徐州富石信息技术有限公司关于食品管片区污水处理工程—小散乱排水管网改造工程01标段施工押金收据丢失,号码:3436618,金额:20000元,开票日期:2023年11月14日
- 周猛(身份证号:320323197905086812)位于徐州市经济开发区大黄山街道王可乐村房屋征收补偿协议丢失,编号:202008787,征收编号:DHS-WKL,安置地:王可乐安置区三套
- 吴洪敏身份证丢失,号码:320302196510133614
- 陈卫疫苗接种或预防措施国际证书丢失,编号:BB-0030845
- 刘珂琳出生医学证明丢失,号码:Y320077885
- 杨策位于万科城一期A3-7-1-501车位G116号地下车位合同丢失
- 孟祈佑出生医学证明丢失,号码:W320175385

下列丢失声明作废

- 胡沫阳出生医学证明丢失,编号:R320387591
- 胡可晨出生医学证明丢失,编号:T320435759
- 徐州徐工环境技术有限公司不慎遗失东风柳州汽车有限公司底盘合格证一份,底盘型号:LZ1186M3ACT,车架号:LNXAEG081PR707454,合格证编号:WDR02C1PR707454
- 周佳正驾驶证丢失,身份证号:32030200105042119
- 梁洪铭江苏师范大学地图制图学与地理信息工程专业就业三方协议丢失,编号:2026906358463